

# EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III  
Dirección, Redacción y Administración  
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción  
Madrid, un mes..... 1,50 ps.  
Provincias, trimestre..... 5 »  
Extranjero, año..... 40 »  
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID  
Lunes, 28 de Octubre de 1907

ANUNCIOS  
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias..... 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 768  
Número del día, 5 céntimos.  
Idem atrasado, 20 ídem.

## CUERPOS SUBALTERNOS DE LA ARMADA

Los Cuerpos subalternos de la Armada (Condestables, Contraalmirantes y Practicantes) son cuerpos de carácter permanente y regidos por Reglamentos, que aunque con la misma finalidad, varían en algo por efecto de su distinta misión y cometidos a bordo de los buques de guerra y en los Arsenales y Establecimientos navales.

Siquiera sea á grandes rasgos daremos á conocer su organización, tomando como base la del cuerpo de Condestables, no sin manifestar nuestra estrañeza de que á medida que los tiempos avanzan y con ellos las corrientes de democracia, se nota la tendencia, la oposición á mejorar tanto en lo moral como en lo material, y á concederles grandes consideraciones á los que en otras épocas gozaban de privilegios que hoy les van mermando y que confiamos les devuelva el General Ferrándiz teniendo en cuenta los progresos y la extraordinaria importancia que hoy tiene el material naval y muy especialmente todo el que con la artillería se relaciona.

El año 1734 se dictó, para los condestables, una R. O. en que decía que las armas que se entregasen á los condestables no serían de munición, sino de más calidad y lucimiento.

En 1827, los condestables sentían tal satisfacción, que no querían salir á oficiales porque en vez de lograr ventajas experimentaban perjuicios.

Por R. O. de 25 de Septiembre 1845 se aprobó el Reglamento de la escuela de condestables, cuyo plan consistía en Aritmética, Geometría, Trigonometría, Artillería, Dibujo, etc., etc. En uno de los artículos de este Reglamento se determina que de esta escuela se nutra el plantel de los oficiales facultativos, con los alumnos de mejores condiciones, etc.

En los años 1858 y 1860, se les reconoció el derecho al pase á Infantería de Marina, como oficiales vivos y efectivos.

Por R. O. de 14 Mayo 1888, se les concedió el pase á la escala de reserva del cuerpo general de la Armada.

Nada de lo anterior está ya en vigor, y sobre esto se podrían llenar muchas cuartillas, que en su día publicaremos.

### Su organización actual.

El Cuerpo de Condestables se divide en cinco escalas ó jerarquías militares, que son: Mayores de primera; mayores de segunda clase; primeros condestables; segundos y terceros.

Tanto las dos clases de Mayores, como la de primeros, llevan consigo graduaciones de oficiales, y por distintas disposiciones y acordadas se les conceden las consideraciones de oficial fuera de filas, cosa vaga y que por otra parte se les niega en la práctica con lo cual se viene á tener en la Marina cinco clases de sargentos, con distintos deberes y los mismos derechos.

A evitar este estado perjudicial para el servicio y en desprestigio de la misma clase de condestables es á lo que encaminamos nuestras campañas, para lo cual y no saliendo de los límites que aconseja el respeto á la marina militar, la prudencia y la misma disciplina, de la que somos esclavos, limitaremos las justas y nobles aspiraciones del Cuerpo de Condestables, tomando de ellas las que nos parecen razonables y fundadas á las siguientes, que esperamos sean acogidas por el señor Ministro del ramo con la benevolencia que procede á quien lo que está inspirado en principios de honor y de ambición honrada.

Reformas á que, según antecedentes, aspiran los Cuerpos de Condestables, Contraalmirantes y Practicantes.

1.ª Los condestables, contraalmirantes y practicantes de la categoría de mayores de primera, tendrán la asimilación y sueldo de comandantes, á semejanza de lo vigente para el Cuerpo de Maquinistas y Guarda almacenes, usando insignias análogas á las de tales comandantes.

2.ª Los de la categoría de mayores de segunda, tendrán la asimilación y sueldo de capitanes, ostentando las mismas divisas que los del Ejército, pero sin estrellas.

3.ª Los primeros tendrán la asimilación y sueldo de primeros tenientes, con las mismas divisas que los del Ejército, pero sin estrellas.

4.ª Los cargos de los buques de segunda y otros destinos de relativa importancia, serán desempeñados por cierto número de los segundos de estas corporaciones, con la asimilación y sueldo de segundos tenientes.

5.ª Los actuales segundos y terceros se denominarán primeros y segundos respectivamente, disfrutando de un haber ó sueldo anual de 150 pesetas los primeros y de 105 los segundos.

6.ª Los empleos á que se refieren las bases 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª, tendrán la denominación de jefes y oficiales, prácticos de sus respectivos Cuerpos, y disfrutarán las gradaciones de efectividad señaladas para el Ejército.

### Edades para el retiro

Comandantes, 62 años.  
Capitanes, 60 id.  
Primeros tenientes, 58 id.  
Segundos tenientes, 56 id.  
Sargentos primeros, 54 id.  
Sargentos segundos, 52 id.

Lo dispuesto sobre graduaciones, continuará subsistente para todos los individuos que ingresaron con derecho á ellas.

Los segundos tenientes prácticos y los sargentos graduados, deberán pasar por una Academia antes de obtener el empleo de segundos tenientes prácticos, en la cual se estudiarán aquellas materias que el gobierno juzgue conveniente para el mejor desempeño de sus cometidos respectivos. Estarán exentos de ingreso en dicha Academia, los individuos que al implantarse estas reformas, excedan de 40 años de edad.

Los que disfruten ó lleguen á disfrutar las categorías de comandantes y capitanes, solo desempeñarán destinos de tierra, embarcando solamente los primeros y segundos tenientes y los sargentos.

### Artículo transitorio

Los individuos de los cuerpos subalternos continuarán disfrutando los sueldos de que se hallen en posesión al implantarse esta Ley, interin no les corresponda obtener otro mayor con arreglo á la nueva organización.

Si esto fuera aprobado, los cuerpos subalternos de la Armada sentirían la interior y mas completa satisfacción.

## EL CINEFLUO

Galantemente invitados por el Consejo de Administración de la Sociedad anónima del Cinefluo, al banquete que en celebración de haberse constituido daba dicho Consejo en el Café restaurant ingles, el pasado sábado, allí tuvimos el gusto de oír la explicación del maravilloso procedimiento de navegación simulada, ideado por el distinguido capitán de Ingenieros don Ricardo M. Unciti, tan conocido en el mundo de la ciencia por sus originales é importantes trabajos.

El mágico pincel de Busato presente al acto y á quien todos saludamos con tanto afecto como respeto, había desarrollado artísticamente la idea en la soberbia acuarela que allí admiramos, expuesta hoy al público en los escaparates de Gesnu en la Carrera de San Jerónimo.

Nada más eficaz que el cinefluo para fomentar en España la afición á la vida del mar y á los asuntos navales, tan abandonados por desgracia entre nosotros, y á cuyo abandono se debe la pérdida de nuestro imperio colonial.

El cinefluo es la última palabra del Cinematógrafo, como perfeccionamiento de él y con todas las emociones propias de un viaje por mar.

El espectador, desde que entra en el edificio ad hoc para el espectáculo, hasta que termina, no deja de sentir la impresión de que se halla á bordo de un barco.

El viajero toma asiento en la toldilla ó el camarote de proa de un barco animado de los mismos movimientos que un buque verdad, y desde allí disfruta de todas las impresiones propias de un viaje marítimo, siendo completa la ilusión.

Para explotar este invento en España y el Extranjero se ha formado la Compañía anónima del Cinefluo, que en Madrid ha adquirido en arrendamiento uno de los solares de Medinaceli, donde proyecta también establecer espectáculos tan sensacionales como la Hélice naval, el Tornivól y el Paravól, que son otras ideas del capitán Unciti, cuya imaginación no cesa de emplear todas las grandes energías é iniciativas de que es capaz, que son muchas, en provecho de la cultura nacional, valiéndose de los adelantos de la ciencia en la marcha progresiva de estos tiempos.

Si á esto añadimos que en aquel amplio y centrado lugar se establecieron un Skating cubierto, un teatro, un restaurant y el Palacio de la Infancia, se comprenderá fácilmente la importancia de los negocios que ha emprendido esta Sociedad, cuyo director gerente, el distinguido abogado Sr. Navarro de Haro, ha conseguido un verdadero triunfo constituyendo un Consejo de administración en el que figuran personalidades de tanto respeto y garantía como Ballesteros, García Illana, Ripoll, Sánchez, Bisato, García Morales, Catalá, Herrera, Ramos, San José y Gutiérrez Más.

En el acto del banquete usaron de la palabra varios señores del Consejo y otros pertenecientes á la prensa, siendo unánimes las felicitaciones y el sincero deseo de que la Sociedad del Cinefluo que ha inspirado su formación en la patriótica idea de instruir deleitando y vulgarizando conocimientos útiles, obtenga, como no puede menos de suceder, el favor del público y sea coronado con justos y merecidos beneficios los sacrificios que se ha impuesto para llevar á la práctica y realizar tan altos fines.

El ilustrado general de Ingenieros del Ejército Sr. Marvá, que como personalidad tan saliente en asuntos científicos fué invitado al banquete, usó de la palabra y con la elocuencia que le distingue, con los ejem-

plos que puso y con la autoridad que ha sabido conquistarse, ratificó lo maravilloso del procedimiento que el capitán Unciti empleaba para ilustrar deleitando y para elevar de modo recreativo la cultura nacional.

Nuestra gratitud al Consejo de la Sociedad El Cinefluo por su atención al invitarnos y nuestros votos para que obtenga el merecido premio.

### MAÑANA:

Amenazas intolerables.  
Cataluña en la Historia.

## BANCO OBRERO ESPAÑOL

Asociación benéfica nacional.

Hace pocos días quedó constituido el Consejo de administración del Banco Obrero Español.

La misión de dicho Banco es auxiliar al obrero, dignificando á esa modesta y laboriosa clase, y estimulando el ahorro que la separa del vicio dando honorabilidad y llevando la tranquilidad y la alegría al hogar.

El Banco Obrero Español, se propone redimir al proletario pues asegurando pensiones diarias en justa proporción á las cuotas satisfechas por el asociado; asegurarle un auxilio en caso de enfermedad ó de cualquier accidente que le aleje del trabajo. También alcanza este beneficio á los ancianos, señalando una pensión. Por medio del Montepío de viudedades y orfanidades, atiende á la desgracia llevando un auxilio en los momentos de mayor tribulación para las familias del socio fallecido; crea economatos de consumo; facilita un socorro á las esposas de los asociados, en caso de alumbamiento, proporcionándoles canastilla y haciendo más llevadero este fausto acontecimiento en la casa del obrero; organiza escuelas de instrucción teóricas y prácticas de artes y oficios; construye casas para los asociados cuyas propiedades pueden estos adquirir.

Los fondos recaudados semanalmente los impone en cuenta corriente en el Banco de España. Tales son á grandes trazos la alta y humanitaria labor que se propone desarrollar la Asociación Benéfica Nacional; si esas grandes ventajas reporta al obrero ese Banco de previsión, ¿cuántas no podrían obtenerse en el Ejército y en la Armada si hubiera en estas marciales instituciones compañerismo y confraternidad? ¿Por qué no hemos de imitar á los inteligentes funcionarios de Correos y Telégrafos, que atentos siempre á su presente y á su porvenir, consiguieron hacer desaparecer el entronizado y perjudicial favoritismo que tantas perturbaciones les irrogaba por la inestabilidad en sus destinos, destruyeron esa maldéfica y pernicioso influencia, consiguiendo la inmovilidad de sus destinos; la garantía de no ser separados sino mediante expediente. Establecieron luego con cursos para el ingreso, con lo que ganaron grandemente en prestigio, en saber y en consideraciones.

Todas estas positivas y prácticas mejoras las realizaron en un corto intervalo de tiempo, por que conociendo las grandes ventajas que reporta la unión mútua de todos la han aceptado con entusiasmo, siendo por ello dignos de aplauso y de emulación.

Estos empiezos nos dan ejemplos de previsión que imitar, pues aún cuando tienen mayores derechos pasivos, y las viudas y huérfanos mayores pensiones, se afanan incansablemente por abrirse más horizontes horizontales. ¿Por qué en el Ejército no ha de existir esa justa y meritoria ambición? ¿Por qué todo ha de ser rivalidades, no ya de cuerpos, de armas, de clases, sino hasta de etades? Todo se estrella con nuestro indiferentismo, y aquí, donde todos deberíamos unirnos tener una sola aspiración, es precisamente donde nadie ocupa el bien general. ¿Qué ha hecho el Ejército para mejorar su presente y su porvenir? Nada, absolutamente nada, de verdadero provecho y de utilidad general.

Que el Banco Obrero Español realice cuanto desea en muy poco tiempo, es cuanto deseamos en bien del obrero.

## ASUNTOS DIVERSOS

### Tripulación sublevada.

Se ha sublevado la tripulación del acorazado "Charlemagne" para protestar de las malas condiciones de los alimentos. Un piquete armado de Infantería de Marina restableció el orden.

Los repetidos ejemplos de indisciplina que se registran en Francia, y los dibujos con que ilustran publicaciones como *Calette rouge*, que anda en todos los puestos de venta de periódicos en Madrid, demuestran el estado lamentable en que están allí las instituciones militares.

### Visitando cuarteles.

El general gobernador militar de Ma-

drid, Sr. Bazcarán, continúa girando su visita á los cuarteles y edificios militares: en el del Conde-Duque, revisó á los regimientos de húsares de la Princesa y de Pavia, quedando muy satisfecho del brillante estado en que se hallan ambos cuerpos.

### Reorganización de la Caballería.

Se está estudiando un proyecto de reorganización del arma de Caballería, por virtud del cual se crean dos regimientos más, se suprimen las remontas y se aumentan los depósitos de sementales.

Como venimos diciendo el arma de Caballería ha de tener mayor desarrollo, máxime, cuando no es arma que pueda poco menos que improvisarse y eso que nos otros no estamos por improvisaciones; pues ya se vió el resultado en Cuba.

### El general Villalón.

El coronel de Infantería D. Francisco Villalón y Fuentes, que acaba de ser promovido al empleo de general de brigada, nació el año 1850, é ingresó en el servicio como cadete de cuerpo en 1866. Tomó parte en la primera campaña de Cuba, en la que por su distinguido comportamiento obtuvo diversos empleos, grados y cruces, regresando á la península en 1881 con el empleo de comandante. Diez años después, y siendo ya teniente coronel, marchó á Filipinas, en cuya campaña conquistó el empleo de coronel, varias cruces rojas y la de María Cristina. En la actualidad mandaba en Malaga el regimiento de Extremadura.

### Ayudantes del rey.

Habiendo cumplido la edad reglamentaria para el retiro, ha cesado en el cargo de ayudante de órdenes de S. M. el rey, el coronel de Ingenieros D. Andrés Ripollés, nombrándose para sustituirle al teniente coronel del mismo cuerpo D. Francisco Echagüe, que llevaba muchos años de agregado militar á la embajada de España en París.

Con arreglo al reciente decreto que se publicó, organizando la casa militar del rey, han sido también nombrados ayudantes honorarios de S. M. los jefes y oficiales siguientes:

Comandante de caballería D. Miguel Martínez Campos; ídem de estado mayor señor Barrera; capitanes de infantería señores Guirao, Melgar y Carrión; de ingenieros Sr. Kindelan, y de artillería Sr. Jevenois.

### Sentencia justa.

Se ha hecho pública la sentencia de los dos bizcarras acusados de haber gritado fuera España. El tribunal, de acuerdo con la petición fiscal, los ha condenado á dos años, cuatro meses y un día de prisión.

Contra la canalla separatista no hay que tener consideraciones.

### De aerostacion.

El triunfo de Alemania en la copa Gordon Bennett, es ya un hecho. El "Pomeron", pilotado por Erbshof, ha sido clasificado en primer lugar, sacando al "Ile de France", que le disputaba este puesto, mas de 10 kilómetros.

La copa ha pasado á Berlín, adonde habrá que ir á disputarla el próximo año.

## DE TEATROS

### Comedia

Satisfecho por completo salió el numerosísimo y selecto público que acudió anoche á la comedia con motivo de la inauguración de la temporada.

Tanto en la representación de "La zancadilla", entre otros de los hermanos Quinteros, como en la de "Matrimonio interino", obra francesa ó más bien adaptada á nuestra escena y á nuestros gustos por Vital Aza, merecieron los intérpretes de ambas obras grandes aplausos.

El tercer acto de la última de ellas singularmente, fué representado de manera primorosa por la Srta. Oria y el Sr. Ramirez, secundados admirablemente por los Sres. Mendiguchia y Gilvo.

Para dicha joven y bella actriz sobre todo, era una difícil prueba de su valer la que se le ofrecía, pues no se ha borrado de la memoria del público la excelente interpretación que de un mismo papel hizo en la temporada última anterior la ilustre actriz Rosario Pino.

Los aplausos y elogios que la labor de la señorita Oria obtuvo, fueron, por consiguiente, más significativos y de más valor que los que en otra comedia estrenada por ella pudieran tener.

El resultado que en todos sentidos se ha logrado con la función inaugural, es de buen augurio para el empresario Tisno Escudero, el cual ha salido en esta primera prueba victorioso apesar de no tener en la compañía ninguna eminencia.

Y es que con talento, voluntad ó estudio se consigue á veces cuanto se logra con la fama y el prestigio ya adquiridos.

Además, ya lo dije al dar noticia de los propósitos del empresario de ese teatro. La explotación casi exclusiva del género cómico grande acaso sea un rico filón para la empre-

sa. Sobre todo cuando se ha reunido para ello un cuadro de actores muy notables como es el que hay en la Comedia.

Y obras sean originales ó traducidas no han de faltar tampoco.

Lo que interesa es que esas últimas sean arregladas por manos tan expertas como las de Vital Aza, el cual también se observa que ha eliminado lo que á nuestro público no agrada y ha aumentado en quinto y tercio la gracia del original, con la suya propia.

Arturo Perera

## BODA

En la Iglesia de San Sebastián de esta Corte ha contraído matrimonio nuestro querido compañero de redacción D. José Hernández, con la distinguida señorita María Sanz, directora del Colegio del Sagrado Corazón de María.

Apadrinaron á los contrayentes el padre del novio y la señora de Zarraoa. Saliendo para Andalucía donde pasarán la luna de miel.

Que sea feliz, es nuestro deseo.

## Clases pasivas.

El mejor desengaño, el tiempo

Ciertos problemas que, á pesar de ser de muy sobradamente sencillos, presentan, para ciertas personas, mas dificultades que la cuadratura del círculo ó la navegación aérea, los resuelve el tiempo en menos del que se espera ó cree.

Esto, precisamente, sucedió no ha mucho: el tiempo se ha encargado de resolver algo muy interesante para la clase de jefes y oficiales retirados del Ejército y Armada.

Pero conste antes, por si se ha olvidado, y ya de una vez, para siempre lo hacemos constar, que jamás atacamos, ni en nuestros escritos censuramos, individual, ni colectivamente, á personas á las que, por todos conceptos creemos y nos merecen toda clase de consideraciones, no censuramos únicamente, y eso con la mesura debida, aquellos de sus actos oficiales que, aunque hijos de su buena voluntad y mejor fe, en pro del asunto á que se refieren, y que somos los primeros en reconocer, que ya por error de apreciación, ó por otras causas; han caído dentro de la esfera de la critica, y hacen que, hallando en ellos base la suspicacia de algunos, nazca en la colectividad numerosa que componemos, la desconfianza, y el pesimismo que parece haberla dominado hasta ahora.

Nunca jamás nos arrogamos ni nos hemos arrogado facultades ni atribuciones que no nos competen para determinar ó asegurar qué camino era el que la colectividad debía seguir por mas conveniente, si el que seguían los encargados de defender la clase ó el que mas de una vez nos permitimos indicar nosotros.

Los llamados á demostrarlo, eran el tiempo y la colectividad.

Y puesto que ya, afortunada ó desgraciadamente, lo ha hecho el tiempo, hemos de ver lo que ahora hace la clase.

Poseídos sino de verdadera satisfacción, porque los motivos expuestos muchas veces que han ocasionado el malestar que la clase en general, y nosotros en particular por pertenecer á ella sentimos, no pueden ni deben causar satisfacción de ningún género á quien de buen compañero se precie; de relativo orgullo, al menos, porque todo lo que á la colectividad ha sucedido, lo teníamos, no sólo previsto, sino pronosticado y publicado repetido número de veces, hace tiempo, tal como ha sucedido, á pesar de nuestra miopía.

Muchos de los que hasta ahora parecían descreídos, reconocerán, seguramente, á su pesar, é in peccore, la verdad de lo que dejamos expuesto, y nos harán la justicia que creemos merecer.

Y sin profundizar más en este asunto, que sobre ser bastante resbaladizo, hay de sobra, con lo dicho, para que el noventa por ciento de la clase entienda nuestras frases, concretaremos nuestra pluma á algo mas útil á la colectividad; á ese espíritu de unión que merced á tan continua excitación como hemos venido haciendo, y á las acertadas, laboriosas y plausibles acciones del Centro general de pasivos ha hecho, parece haber despertado en la mayoría de la clase y por lo que sinceramente felicitamos á su junta directiva y nos felicitamos á nosotros mismos, celebrando tan loable determinación con la que perseverando en ella y logrando la mas firme y apretada unión, conseguiremos según deseamos, que llegue á ser nuestra desatendida colectividad, un factor importante en la Administración y vida que con pletera de moralidad, justicia, y por tanto de prosperidad, bienestar, y engrandecimiento deseamos á nuestra Patria, á pesar de lo mal que ha correspondido á muchos de nosotros.

Zohum.

ISLA DE CUBA

EPISODIO DE LA GUERRA

1877

Corría el mes de Enero con la misma velocidad que las columnas españolas recorrieron los campos de la siempre hermosa y rica isla de Cuba.

En la costa de la Ciénaga de Zapata, sita entre los ríos Daningí y Hanavanas (Cienfuegos-Villas) operaban casi inútilmente los batallones de El Orden y Cazadores de Simancas, en combinación, á las órdenes del coronel D. Miguel Rodríguez Blanco, que á un carácter fuerte, como mi litar de buena cepa, unía un fondo bellísimo. Sin embargo, la mayor parte de la oficialidad, le tenía tal respeto que rayaba en el mismísimo miedo. Yo, que le conocía muy bien, me reía de los compañeros que le temían, pues tenía la seguridad que aquel buen señor "no se comía los niños crudos."

Aquello no era mas que seriedad militar pura, que muchos traducían por mala intención.

Llegada la columna un día á cierto campamento, mi asistente, como de costumbre, puso la tienda de campaña cerca de mi compañía, y como nada tenía que hacer en aquel momento y además estaba algo delicado de calenturas, hijas de la humedad constante, de las emanaciones fétidas de lagunas inmediatas ó de materias orgánicas en descomposición y de la anemia que sufría por la poca y mala alimentación que ingería, efecto de cobrar una paga mermada cada tres meses, decidí acostarme en mi catrecito de campaña á fin de reponerme un poco, para la próxima operación.

Si yo, que era oficial, me hallaba en tales condiciones, ¿cómo estaría el soldado que generalmente no comía más que galleta casi podrida y por rancho, arroz en blanco con muy poco tocino, también algo averiado?

Aquellos soldados, flacuchos y macilentos, parecían espectros cadavéricos. Caminaban tristes y en silencio, como si les importase muy poco la llegada del último momento de su vida. ¡Y... cosa rara! Al oírse el primer disparo, precursor de algún combate, acudían al sopor de su marasmo; la brillantez de su mirada y soberbia actitud expectante demostraban que olvidaban bien pronto todas sus desdichas y que allí estaba el soldado español, para arremeter contra el enemigo y vitorear á la Patria, que, por culpa de aquellos gobernantes, tan abandonados los tenía.

Pues bien; estando descansando en mi tienda, ó que otros asistentes clayaban los piquetes de otra tienda cercana de la mía y al poco rato, comprendí que era la del coronel y me convencí de ello por las voces que daba, no sé porque contrariedad.

Me llamaron los asistentes para comer arroz con patatas y tocino y como tenía mal gusto en la boca solo tomé café con azúcar color tierra y no quise levantarme.

Al poco rato mi asistente me dijo: —Señorito; ahí está un presentado.

Y contesté: —Bueno; ese pobre vendrá huyendo del hambre que reina por aquí y creo que se ha equivocado de camino, porque aquí no hay ni agua.

El presentado fué llevado ante el coronel que le interrogó así:

—¿De donde viene usted?

—De la partida del negro Cecilio González, que está á tres leguas de aquí, en Cayo Espino.

—¿Cuánta gente tiene ese negro? volvió á preguntarle el coronel.

—Unos 300 cubanos; pero á estas horas (anocheando), ya deben de haber salido por que se van para la Siguanea y es fácil que esta noche pase cerca de este sitio, por los cuatro caminos, que están ahí "cerquítica".

Como me hallaba tan cerca de la tienda del coronel, tuve que ser indiscreto á la fuerza, pues me enteré del diálogo precedente.

Entonces aquel señor jefe de columna, llamó al ayudante y le ordenó nombrar á un oficial y resenta individuos de tropa para un servicio de emboscada.

A los pocos momentos, fui avisado que tenía que salir de emboscada en el acto.

Me arreglé enseguida y presentado al ayudante me ordenó que fuera á recibir órdenes del coronel y pedido el permiso para entrar en su tienda, contesté:

—Adelante. ¿Es usted el oficial de emboscada?

—Sí señor.

—Bien. Con sesenta hombres, saldrá usted en seguida para emboscarse en el punto que esté presentado le diré. Tomará usted sus disposiciones á fin de que si la partida insurrecta pasa por allí, pueda usted lucirse. No son más que unos cien insurrectos y para esa fuerza, basta con la que usted lleva. Adios y buena suerte.

—A la orden de V. S.; contesté y salí en busca de mis sesenta esqueletos españoles, que sentían el frío y la debilidad, lo mismo que yo; pero al mismo tiempo, me dije para mi colete:

—¿Cómo miente mi Coronel! ¿Son 300 los insurrectos que me han de visitar esta noche ó son ciento? En fin, sean los que fueren, vamos allá.

Entonces examiné al presentado detenidamente y le dije:

—En marcha y no intente V. separarse de mi lado, por que mi asistente tiene órdenes de levantarme á V. la tapa de los sesos, si se permite huir ó si caemos en una contraemboscada.

Llegados al punto indicado tomé disposiciones convenientes para un éxito; si la partida cubana tenía la desgracia de pasar por allí.

El enemigo tuvo á bien viajar por otro camino y no hubo más novedad, que la mala noche pasada bajo el relente atmosférico y bajo la gran tienda de campaña permanente, que forma la bóveda celeste del firmamento, noche que no se la deseará nadie, dado el estado de salud y de hambre que todos teníamos.

Poco después de amanecido aquel nuevo día regresé al campamento de la columna; mas al pasar por una laguna que

había dentro de un bosque, vi una pira de cerdos que muy ajenos de nuestra presencia, bebían tranquilamente.

Los soldados, á juzgar por la acción de cargar sus fusiles, adivinaron mi pensamiento, tanto que no tuve mas que mandar:

—¡Apunten! ¡Fuego!

Y quedaron tendidos cuatro compañeros de San Antón, grandes y gordos, que en breves momentos fueron destripados y partidos cada uno en dos. Cada medio cerdo fué atravesado por un palo, que se cortaron del monte, cuyos extremos apoyaron los soldados á sus hombros, para efectuar el transporte con más comodidad.

Llegado al campamento con la fuerza y el convoy, tan rico é inesperado, oficiales y soldados batían palmas de pura alegría ante la próxima esperanza de un suculento almuerzo.

En el acto me presenté al coronel que estaba de pie ante su tienda con su habitual actitud "feroce" y le dije:

—Sin novedad, mi coronel.

Y con voz estentórea interrogó:

—¿Cómo sin novedad si he oído una descarga y varios disparos?

—Del enemigo, sin novedad. Los disparos han sido á una pira de cerdos que encontré en la Laguna de Ranchuelo, teniendo en cuenta la falta de carne en el campamento.

Su señoría me miró con tal ceño, que contra mi voluntad temblé, y al cabo de unos segundos que me parecieron horas mortales, dijo:

—¡Bien!

Dió media vuelta y se metió en su tienda. Después se distribuyó la carne religiosamente, y los compañeros, ante tal festín, me colmaron de felicitaciones, y por la suerte que tuve entonces y la que siempre había tenido, me pusieron el sobrenombre de "El niño de la Virgen".

En medio de los rigores y sufrimientos de aquella inicua campaña de Cuba, un día había momentos en que la alegría y la dicha relativa, nos parecía un don del cielo, que alimentaba esperanzas perdidas!

Conste, pues, que aquel coronel, que más tarde figuró en el generalato español, no se comió nunca "ningún niño crudo". Era un coronel de cuerpo entero.

A. Serra. Orts.

Proyecto laudable

Hemos visto un proyecto de bases para la reorganización del Centro general de pasivos que ha presentado para su estudio, discusión y reparo, nuestro respetado y querido amigo el comandante retirado, socio de dicho Centro y presidente de su sección de propaganda, D. Manuel Romerales Lozano, y nos complace sobremanera el profundo y detenido estudio que del asunto demuestra haber hecho nuestro citado amigo.

Ya en este número nuestro compañero Zoham hace mención del entusiasmo de que participamos, porque la clase, gracias á las gestiones laudabilísimas de la junta directiva del Centro general, parece haber despertado de la somnolencia en que ha permanecido tanto tiempo, y da muestras de vitalidad aprestándose á la unión, á que tanto venimos exhortando también nosotros.

En el proyecto á que hacemos aquí referencia, están previstos todos los diques que pueden oponer los pasivos, en los diferentes casos de la vida, á que parece que por el solo hecho de estar en dicha situación, nos condenan los gobiernos y por derivación los municipios, á cuyo fin, según los artículos de dicho proyecto, debemos aspirar á formar parte de los respectivos ayuntamientos y aún si es posible de corporaciones más consideradas y respetadas.

Ahora lo que creemos preciso de todas veras es que en la discusión de dichas bases no prevalezca entre los que hayan de hacerlo mas que el bien general de la colectividad, y según ya también, y desgraciadamente hemos dicho muchas veces, depongan todos y cada uno de los que á la clase pertenecemos ese amor propio y esas rencillas que, si sobre lo que propone uno es mejor ó peor que lo hace otro, tanto tiempo nos han tenido si no divididos, indiferentes al menos.

Cuando principio la discusión del citado proyecto trataremos de él con más extensión y tendremos al corriente á nuestros lectores, y dado el grandísimo interés que tenemos, nos honraremos en publicar e.

Entre tanto, reciba nuestro particular y buen amigo el Sr. Romerales nuestra más cordial y sincera enhorabuena, que hacemos extensiva también á todos los individuos que forman la directiva de dicho Centro general, y muy particularmente á su presidente interino Sr. Velasco.

CUENTO

Tirones de arriba

(CONCLUSION)

Al lado de Román había un... ¿cómo te lo diré? un golfo del espacio, un espíritu perverso, que susurraba á su oído estas insidiosas palabras: Estás arruinado, ya lo ves; además, Marcela se casa con otro... Sufres porque quieres; no seas imbécil y pégate un tiro.

Al delegado celeste le bastó su presencia para espantar al consejero diabólico; pero éste había sugerido ya á su víctima la idea nefasta, idea que se instaló firmemente en la celdilla cerebral que corresponde al suicidio, diametralmente opuesta á la del instinto de la propia conservación.

El ángel tuvo poco que hacer allí; leyó primero la carta que estaba sobre la mesa, y luego rebuscó en los bolsillos de Román, encontrando en ellos una esquelita y un billete de lotería.

La esquelita era un Adios para siempre de Marcela; el billete pertenecía al número 2.115.

Después de estos preliminares, el ángel voló en busca de la Muerte, que no es, como nos figuramos, un amarillo esqueleto armado de guadaña, sino una dama hermosísima, dulce, atrayente, bienhechora,

soberanamente anestésica... y tan cortés é igualitaria que jamás se olvida de hacer su única visita á cuantos vivimos en la tierra, humildes ó soberbios, pobres ó ricos.

Esta señora recibió la orden de parar las pulsaciones cardíacas del que iba á ser, ó era ya, esposo de Marcela, y así lo hizo, con la misma sencillez y facilidad del niño que detiene con su dedito la péndola de un reloj.

Por último, el ángel cogió al paso un duendecillo revoltoso, de esos que debe haber, que hay sin duda, encargados de ejecutar actos puramente mecánicos, factores de cosas que nosotros creemos obra del azar, de la suerte, de la casualidad, de raras coincidencias...

El duendecillo recibió instrucciones de su superior, y ayer, día del sorteo, se coló en el bombo de los números donde daban vueltas en formidable mezcrolanza 20.000 bolas; rebuscó entre ellas la señalada con el número 2.115; saltó luego al bombo de los premios para apartar el de 250.000 pesetas; hizo finalmente salir á la par las dos bolitas... y ahí tienes por qué nuestro amigo Román vuelve á ser dueño de un capitalito decente...

Y luego dirá él que estuvo á dos dedos de morir de un pistoletazo! Puede ser que algún día le veamos del brazo de Marcela, indiferente ya, y distraído, pensando quizás en una vecina guapa que le hace guiños... y hasta me figuro nuevo drama...

—¡Para, para el automóvil! —le gritó riendo Santiago.—¿A donde vas á parar?

—¡Maniquies, chico! ¡Somos maniquies! —repitió Gabriel.

Ramiro Blanco.

EL VIAJE DE LOS REYES

San Sebastián 27.

A la hora señalada llegó á esta capital el tren real.

En la estación esperaban á los reyes el infante D. Carlos, las autoridades y numeroso público.

Una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música tributó los honores de ordenanza.

En un landó abierto marcharon los reyes á Miramar acompañados del infante D. Carlos.

A las dos y media de la tarde, la reina marchó en automóvil á Biarritz, para visitar á la princesa Federico de Hannover. Un cuarto de hora más tarde marchó el rey en la misma dirección.

A las seis y media regresaron los soberanos.

A las once menos cuarto han salido los reyes para París. Se les ha despedido muy cariñosamente.

Hendaya 28 (1 madrugada).

Han llegado los reyes en el sùdexpreso, que les alcanzó en Irún.

Un ayudante de M. Fallieres saludó á los reyes en nombre del presidente, y se incorporó á la comitiva de D. Alfonso.

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará á cuantos lo deseen y prefieran, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

Marruecos

La situación en Mogador es grave por creerse que los partidarios de Muley Hafid avanzan sobre aquella población y puedan estallar graves sucesos.

En previsión de algún ataque se encuentran en aquel puerto algunos barcos franceses para proteger en caso necesario á la colonia de su país.

El cónsul español en Casablanca señor Bargaña, con análoga previsión, ha requerido del capitán del vapor "Villaverde", para que éste trasatlántico vaya á Mogador para recoger á las familias españolas que quisieran embarcar.

En el vapor francés Artois han llegado á Mogador 400 soldados sherifianos, mandados por Ubd-Eltebib para auxiliar al caid Abd-Molus, que es el único que permanece fiel á Abd-el-Aziz en aquel territorio.

Se dice que estas fuerzas han sido enviadas por el Sultan Abd-el-Aziz.

Noticias de origen inglés dicen que la gente de Hafid ha atacado á Mogador, añadiendo que los cruceros franceses bombardearon á la mehallá hafidista, la cual tuvo grandes bajas.

Esta noticia no ha sido comprobada hasta ahora.

El almirante Philibert ha telegrafado á su gobierno, que reina tranquilidad completa en Casablanca y Mogador.

—Sin embargo—añade—ha sido notada la presencia de una mehallá de Muley Hafid en Tafetch, á unos 80 kilómetros de Mogador, cuya plaza parece que se halla muy mal custodiada, haciendo esto muy posible una sorpresa.

El general Drude ha comunicado al ministro de la Guerra, general Picquart, que la mehallá de Buchda-ben-Bagdadi ha llegado á Bu-Zuika, y que la de Muley Rachid va retirándose hacia Sidi-Aisa.

—Informes de Marrakesh dicen que el día 20 ha salido de aquella población una mehallá, compuesta de 500 caballos, 1.000 hombres y dos cañones, dirigiéndose á Boriki, lugar próximo á Haza, con el propósito de castigar al caid Anflus y caer después sobre Mogador.

Asegúrase que con el propósito de evitar esto último, el Sultan rogó á Francia que ocupara la plaza y Francia así lo ha hecho.

—El teniente de las fuerzas españolas de Casablanca Sr. Castro ha ingresado en el pequeño hospital militar que acaba de inaugurarse, atacado de fiebres.

De los soldados ingresados, casi todos padecen también fiebres.

Se deben estas bajas á las condiciones del campamento, completamente inadecuadas á la estación.

NOTA DEL DIA

Buen año el actual para los chancelos, los impermeables... y sobre todo, para la organización de tómbolas á beneficio de los damnificados por los desastres hidrídicos.

Tampoco será mal año para los filtros porque el agua bermejo está en todo su auge, y aunque habrá muchos desgraciados que la beban á la fuerza, los que lo verifican por gusto, tendrán que limpiarla.

Así como la Academia de la lengua "limpia, fija y da esplendor" al idioma debería haber un organismo para la limpieza del agua, ya que ésta, según el clásico se estilaba entre otras "para beber".

Hubo no hace mucho un sanio vaticinador, por fortuna extranjero que pronosticó que el planeta sucumbiría por falta de humedad. Y podrá suceder que acierte, pero lo que es ahora, las señales no son esas.

Las nubes no cesan de llover, y llueve á la desesperada, sin tino ni medida, como si en las altas capas de la atmósfera, un diablillo retazon se entretuviese en ir abriendo todos los grifos del cielo.

¿Estaremos amagados á un nuevo diluvio universal? En tal caso habrá que ir pensando en separar una pareja de cada clase de animales, para meterlos en el Arca de algún Noé modernista.

Los boticarios, los taberneros y los mangeros de la Villa están de enhorabuena, pues tienen á su disposición el elemento líquido necesario para sus manipulaciones. Esos serán los únicos seres mortales que pueden ver el porvenir de color de rosa, es decir, risueño.

Ellos rien y las nubes lloran por esa misteriosa ley llauada de las compensaciones. No hace mucho, al final de la canícula, la excesiva sequía determinaba facilidades inauditas para los incendios. Los edificios ardían como yesca y las mangas de los bomberos no podían funcionar por falta de agua.

Pero... ¡ha venido la contraria! como dicen los tahures, y los sencillos mortales nos vemos con el agua al cuello. Y menos mal que se puede, aunque con algún trabajo, ir saliendo á flote.

¡Flotar! Hé ahí una aspiración legítima é imitada en todas las criaturas. Para flotar bien, lo que hace falta en primer término es mucha agua, mucho fondo y mucho movimiento de pies y manos, para nadar y guardar la ropa, sostenerse entre dos aguas y enmendar el rumbo cada y cuando se juzgue necesario al buen resultado de la flotación. Y basta por hoy.

Abel Imart.

La Conferencia de la Haya.

Un diario de Berlín ha publicado una curiosa estadística de los resultados verdaderamente prácticos de la Conferencia de la Paz.

Según ese trabajo los delegados de las Potencias en la Conferencia han asistido á 317 banquetes, que han costado 2.500.000 francos.

Los gastos totales ocasionados por la Conferencia á los distintos Gobiernos en ella representados, se calculan en 15.000.000.

CUESTACIONES DE VERANO

Cuando me hallaba veraneando en las provincias del Norte veía con frecuencia atravesar pueblos y caseríos á individuos que reunidos en parejas los recorrían como representantes de comunidades religiosas para reunir limosnas destinadas á varios fines, y á la reparación de una iglesia, y á el sostenimiento de una de aquellas comunidades y á el de un acto benéfico y comparaba yo en este punto el estado de nuestras costumbres con el actual de Francia y me preguntaba: ¿Se sostendrá todavía entre nosotros y por quien conozca nuestro pueblo que son ricas las instituciones religiosas?

¿Qué importa que algunas no se vean obligadas á pedir limosna si las más tienen que implorarla? El que tenga oídos oiga, quien tenga ojos vea.

Tanto es lo que se gasta inútilmente en las expediciones del verano, en las que todos parecen ricos y se portan como si lo fueran, que nos parecen muy natural que salgan á recorrer tan fértiles esos pobres espigadores á que aludimos. En las amontonadas gavillas de las eras buscan los granos del pobre, el dinero que, sin necesidad de ley alguna, estamos obligados á pagar á quien tanto necesita. Y nos complacemos en ver que generalmente eran bien recibidos; con la recomendación de los prelados y sin ella, hospedábanse en las moradas de los párrocos y no les faltaba el óbolo del pobre labrador que acababa de reunir su cosecha.

Haceos tesoros dice el Evangelio de lo que no mancha la hurrumbre, ni consume la polilla, y continuando en nuestros pensamientos añadíamos: ¿Es posible que ningún gobierno prohíba las dividas del rico al pobre, cualquiera que sea el hábito que vista quien extienda la mano para recibirlas. Ni gastan muchas palabras para sus frecuentes y costosas exacciones, comienzan por extender un recibo. La cuestión en nombre de Dios nadie más que la Iglesia, las instituciones religiosas y los pobres y los ricos caritativos, saben hacerla.

Cuando un pueblo ha descendido aun más que el nuestro nadie se atreve á semejantes cuestiones; los buenos vienen á ser pobres vergonzantes y se mueren de inanición en el fondo de sus viviendas. Todavía se pide, luego todavía se da, porque si no hubiera de obtenerse algún resultado para los pobres, las cuestiones no compensarían el probable sonrojo de pedir las.

La limosna recomendable por el mismo derecho natural, lo que la convierte en un precepto de muchas religiones se halla santificada por la Iglesia. Ensanchase el corazón al darla, cuando no es el mismo pobre quien la pide, no avergüenza. El pobre mismo es considerado por la Iglesia como un tesoro, y los de la iglesia de Roma no eran otros indigentes, según la conocida frase de San Lorenzo que tanto escandalizó á los gentiles de su tiempo.

¡A fe que la tarea de las cuestiones para el alma del que las hace saludables es penosísima para su cuerpo y nada evitable para quien la contempla con espíritu diferente del cristiano! Basta la vista de semblantes hoscos y el desengaño de las puertas cerradas y los nada raros desvíos y malas palabras que se encuentran al paso, para hacer esa tarea poco agradable á quien intenta dedicarse á esta labor religiosa, y sin embargo, no solamente se practica, sino que se hace cada vez más frecuente.

Recordamos que desde el último extremo del Sur hasta el del Norte veíamos venir á los cuestores y que á fines de Septiembre ya se encontraban con valiosas ofrendas en los establecimientos de que habían salido. Recordaremos que en muchas partes no pueden sostenerse las tiendas y se conservan los asilos; no basta el capital para sostener aquellas, y estos se inauguran y mantienen con el eventual recurso de las limosnas en medio de la general penuria y de los ahogos por que pasan los pueblos y si alguna vez pudo decirse: "aquí está el dedo de Dios", es en las circunstancias á que nos referimos.

Algunos establecimientos benéficos perderán, y ya lo van perdiendo su carácter de localidad precisamente para corresponder con la debida gratitud decimos, porque el pobre no dejará á Dios toda la recompensa de la limosna, sin que por su parte se confiese agradecido. No nos gusta que el pobre en vez del clásico y cristiano "Dios se lo pague", nos diga al recibir la limosna "gracias", como si de un cumplimiento de sociedad se tratase; pero también nos complacemos al ver que no se muestra indiferente á cuanto por él hacemos.

A. BALBIN.

Salmerón, enfermo

Sevilla 27.

Ayer tarde, al salir de informar en la Audiencia, se sintió indispueto el Sr. Salmerón. Salía acolorado y el fresco de la calle le hizo daño.

Al cenar tomó ostras y se le indigestaron.

Pasó la noche intranquilo, tosiendo con frecuencia.

La debilidad del paciente es tanta, que esta noche, al tener que moverse un poco, sufrió un síncope.

Ha tenido también vómitos. Su situación no es grave, pero sí poco tranquilizadora, por el temor de una complicación cualquiera.

INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS

DE LOS CUERPOS DE

Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso á sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases é individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección á sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, á vuelta de correo, pueden hacerse á los autores en las Direcciones respectivas, ó á la Administración de este diario.

Primera parte, 1'25 pesetas; segunda ídem, 2'75; primera y segunda ídem, 3'75, pagaderas en tres plazos de 1'25.

Extranjero.

La catástrofe de Calabria.

Según las últimas noticias de Calabria, el pueblo de Ferruzano ha quedado completamente destruido por los terremotos.

Las derruidas viviendas han quedado reducidas á un informe montón de escombros, de entre los cuales van extraídos ya 250 cadáveres.

El número de heridos pasa de cuatrocientos.

El desastre alcanza á más de veinte localidades.

Según comunicaciones del Observatorio de Quarto, la sacudida duró veinte minutos, superando en proporciones á la que se sintió en 1805, cuya intensidad fué treinta veces menor.

Su Santidad Pío X ha enviado un telegrama al obispo de Catanzaro, expresándole, en términos muy sentidos, el dolor que le ha producido la catástrofe de Calabria.

El Papa encarga al obispo invite al clero á secundar la acción de las autoridades, cooperando al salvamento.

El emperador de Austria

En los últimos días ha mejorado notablemente el estado de salud del emperador Francisco José.

Hace ya suenos tranquilos, y la violenta tos que le aquejaba se ha atenuado mucho.

A fin de renovar el aire en la cámara imperial y que no se formen corrientes demasiado vivas, se ha instalado en ella un aparato, compuesto de dos botellas de acero, provistas de un manómetro, y llenas de aire, fuertemente comprimido y muy rico en ozono.

En vista de la convalecencia progresiva que se observa en la salud del emperador, se ha suspendido la publicación de los boletines oficiales.

La dirección de los globos

M. Van Dieren, director del periódico flamenco Handelsblad, asegura haber inventado una máquina, cuyo mecanismo no puede ser más sencillo; y que podrá adoptarse perfectamente á los globos para hacerlos dirigibles.

Dentro de breves días se harán experimentos con el nuevo aparato, acerca de cuya utilidad práctica han dictaminado ya favorablemente varios ingenieros.

La escuadra americana.

El presidente de la República de los Estados Unidos ha manifestado en una conversación privada, que desea que vuelva la flota yanqui al Atlántico, después de un viaje de tres meses por el Pacífico.

Sin embargo, el Congreso será quien diga la última palabra sobre la cuestión.

La política francesa.

La interpelación de los nacionalistas Gauthier, Augui y Lassies, sobre defensa nacional se deslizo ayer en la Cámara francesa en la mayor calma.

Los discursos de Gauthier y Lassies se basan en el reciente libro del diputado y ex-capitán Humbert acusando á la mayoría de la Cámara del pretendido mal estado de las defensas del territorio.

Messinuy, ponente general del presupuesto de Guerra, combate el pesimismo que se observa en el libro de Humbert.

Levantóse á hablar el ministro de la Guerra general Picquart.

Combate en conjunto y en detalle todos los argumentos del libro de Humbert, y termina

expresando su confianza en la instrucción y disciplina del Ejército. Toma parte en la disensión el diputado Humbert, el cual, respondiendo al ministro, declara que todo lo que ha dicho a propósito de la defensa nacional es rigurosamente exacto.

La Cámara adopta por gran mayoría la orden del día expresando su confianza en el Gobierno para continuar las reformas necesarias para la defensa nacional.

Un proceso sensacional Ha comenzado a celebrarse en Berlín la vista de un proceso sensacional instruido por querrela del príncipe de Moltke contra el periodista Harden.

Ayer fué leída ante la Audiencia una carta de la mujer de Moltke, llena de palabras cariñosas para su esposo, deduciendo el abogado de Moltke que este no ha podido ejercer actos de violencia sobre ella.

También pidió el abogado la comparencia de la señora Marwitz, antigua amiga de la condesa Moltke, la cual está dispuesta a sostener que ésta la declaró año y medio después del matrimonio, que se creía en cinta.

El cónsul de la sesión estudió en las declaraciones de algunos coneceros de la guardia imperial, y entre ellos un elegante joven, que ha ido a la Audiencia vestido de paisano y que tiene marcadísimas trazas de feminidad.

Este joven refirió detalles de orgías abominables, con datos apalantados para los condes de Lynar y Honeman. No se atrevió a jurar que Moltke figurase en esas orgías; pero pintó cínicamente el cuadro de la corrupción de Postdam en 1906. Este testigo es antiguo abanderado.

Otros soldados acusan a los condes de majas costumbres, resultando que esto era en Postdam el secreto a voces.

El periodista Harden ha declarado de qué modo conoció el abanderado. Al mostrarle una fotografía del príncipe Euleubourg, le reconoció también como concurrente a las orgías.

Se ha pedido la comparencia del príncipe Euleubourg. Por acuerdo del Tribunal está concedida; pero el príncipe se ha hecho expedir un certificado de enfermedad y no comparecerá.

Los abogados juzgan necesaria la comparencia en el proceso del kaiser y del kronprinz para que este exponga las causas del relevo de Moltke en la jefatura militar de Berlín.

El kronprinz fué quien tuvo información sobre este particular. El público de Berlín se muestra emocionadísimo.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos a llamar la atención de cuantos a ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gólfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de

este diario se facilita á cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with 4 columns: NOMBRE Y APELLIDOS, EMPLEOS, ARMAS Ó CUERPOS, RESIDENCIA.

Desde Washington

8 de Octubre. Puesto que el presidente Roosevelt anda por las orillas del río Mississippi, cazando osos según la versión oficial, y cazando votos de delegados para la Convención Nacional Republicana, según una caricatura del Journal de Detroit, aprovechamos este respiro para hablar de Marruecos.

Ha dicho en estos días el New York Tribune que el problema inmediato de Casablanca está resuelto, pero que sigue sin resolverse el problema mayor de Marruecos; problema que consiste en la pacificación de aquel imperio, según el Ledger, de Filadelfia; y que, en mi opinión, consiste en esto: aquel país pertenece á España ó á Francia ó á las dos?

En el País, de Nueva York, de hoy ha salido, una carta de París, en la que se discurre sobre el secreto de la cuestión marroquí; por que tiene un secreto. El 3 de Octubre de 1904, Francia y España firmaron un convenio, que no ha sido comunicado, en detalle, ni á los Parlamentos de esas dos naciones ni á los gobiernos extranjeros. A estos se le manifestó, en términos vagos, que se habían determinado los derechos y garantizado los intereses que correspondían á Francia por tener posesiones en el Norte de Africa y se prometió que se respetaría la integridad territorial de Marruecos y la libertad de comercio para todas las banderas.

Antes de eso, Francia, en su convenio con Inglaterra, había explicado lo que entendía por sus derechos y sus intereses en Marruecos. España no ha explicado como entiende los suyos más que en la parte secreta de su convenio con Francia. Cuando aquel pacto se hizo, algunos periódicos de Madrid dijeron que no podía ser más satisfactorio. Si no recuerdo mal, La Correspondencia declaró esto: "Se nos ha dado más que lo que podíamos esperar". Pero ¿qué fué lo que se dio?

No lo sabe el público. Según el corresponsal del Post, el gobierno alemán si lo sabe y lo supo pronto, y el saberlo fué lo que movió á Alemania á apoyar al Sultán de Marruecos y á poner obstáculos á la acción de Francia. Añade el corresponsal, que el hecho de estar en ese secreto es lo que, probablemente, dicta hoy la política especial de Alemania y la permite anular.

En Francia, además de los hombres de Estado que negociaron el convenio, hay personas que saben el secreto. Una de ellas es mister Tardieu, que, con la firma de "George Willfers" publica en Le Temps artículos de política extranjera. Pero M. Tardieu hace lo mismo que el pasaje de la ópera "Un ballo in maschera".

"Oscar lo sa ma non dirá" En su reciente libro sobre Marruecos, Monsieur Tardieu se niega á franquearse sobre este asunto; porque, según él, "aun ahora tendría inconvenientes el dar los detalles exactos".

Otro escritor francés, Mr. Bourgeois, no procede con esos escrúpulos; y, gracias á él, se ha convertido el secreto en un cuasi-secreto. Mr. Bourgeois, que es profesor de Historia Diplomática en la Sorbona, en un artículo de la Grande Revue, llega á esta conclusión, derivada de los documentos conocidos, de la conducta seguida por las potencias interesadas y de las semi confidencias hechas por las diplomacias española y francesa:

Para obtener el convenio de Octubre de 1904, Francia se vió obligada á asociar á España á su obra en Marruecos y á prometerla una parte en las empresas de policía, obras públicas y Hacienda, destinadas á mejorar la situación de aquel imperio. La parte cedida á España fué de índole "geográfica"; esto es, se refería á las regiones de Marruecos cercanas á las posesiones españolas del Norte de Africa. Se constituiría una esfera española de influencia.

Se sospecha, según el corresponsal del Post que Herrvon Radowitz embajador alemán en Madrid, conoció por el Sr. Ojeda, subsecretario de Estado, la esencia de este acuerdo secreto. El gobierno de Berlín se apresuró á sacar partido de la situación.

Si en Marruecos—dijo—ha de haber esferas de influencia, Alemania ha de tener la suya. Y si España no la ha de tener, entonces España no debe á Francia cooperación alguna, á no ser la de cuidar de que la acción francesa sea meramente defensiva y sin ventajas políticas.

A esto, no había respuesta. No había más que rectificar; que es lo que se ha hecho con el convenio franco-español de 16 de Mayo de este año, que se ha publicado, que no contiene cláusulas secretas y que declara inviolable el "Statu quo" de Africa desde el Estrecho de Gibraltar hasta el Senegal.

Por donde se ve, que Alemania ha trabajado para España, aunque otra cosa crea el Post, que titula á la carta de París: "La ambición de España detenida por Alemania". El autor de la carta reconoce que el convenio ata las manos á Francia, por ahora. Cuanto á España, lo que le conviene es el statu quo; porque mientras no pueda ella obtener la posesión de Marruecos, su interés está en que otra nación no la obtenga. Y no en contentarse con una porción, dejando á Francia apoderarse de todo lo demás.

LOS MARINOS ESPAÑOLES JUZGADOS POR LA PRENSA RUSA

La prensa independiente de San Petersburgo, á juicio de los órganos del gobierno, comete un acto antipatriótico censurando los esfuerzos que hace el Almirantazgo ruso para reconstruir la escuadra.

Con tal motivo, cambianse artículos de una y otra parte puntualizando declaraciones, siendo muy de notar el hecho, verdaderamente raro, de que en lugar de combatir mediante insultos personales, como ocurre con ciertos periódicos de otros países, insultos que nada justifican y menos sin convencen, lo hacen empleando razonamientos y acumulando datos y hechos de los que pueden resultar beneficiosos luz sobre errores que habían de perjudicar necesariamente á la nación.

No es que esa prensa rusa llamada antipatriótica se oponga á la reconstrucción de la escuadra; dice, y tiene razón, que es muy doloroso que buques acorazados, cada uno de los cuales representa un sacrificio inmenso para el país, sean entregados á marinos ineptos que no solo son incapaces de conducirlos á la victoria en caso de guerra sino que pueden estrellarlos á la salida de un puerto por desconocimiento de la costa.

Cita á este respecto la ignorancia de la mayoría de esos marinos y analiza el hecho de que Inglaterra y Alemania paseen sus buques por aguas del Báltico sin menor incidente mientras el yate "Stan dart" es conducido á un desastre no obstante la natural vigilancia por llevar la familia imperial á bordo.

¿No demuestran los hechos que ingleses y alemanes conocen mejor las costas de Rusia que los marinos moscovitas? ¿No es por tanto una lástima que esas máquinas de guerra sean entregadas á quienes les falta mucho para llenar debidamente las exigencias de un tan alto puesto como el de comandante de un buque acorazado?

Así se expresan esos periódicos rusos y á fé que no les falta razón. ¿Cómo van á reconstruir la marina si carecen de marinos? ¿cómo van á gastar una millonada en barcos de guerra si aquellos que los han de mandar no son capaces de dirigirlos con la pericia y conocimientos marítimos que las modernas escuadras requieren?

No se trata, pues, de oposición á los pro-

pósitos del Gobierno de San Petersburgo y menos aún de que la escuadra no se reconstruya; se trata de quejas justificadas y lo ocurrido en Puerto Arturo y Tushima demuestra que el fracaso ruso no se debió á la calidad de los buques, que era excelente, sino á la ineptitud del personal que los tripulaba y á la poca práctica de los artilleros que apenas si conocían el manejo de las piezas.

Esta discusión, razonada y sensata de la prensa rusa, ha dado origen en uno de sus aspectos, á que aparezca España y se cite como cosa curiosa el extraño contraste que esta nación forma con Rusia.

"Mientras España, que carece de buques de guerra—dice un periódico ruso—tiene buenos marinos, capacitados para el mando, y que allí donde conducen un misero cascajo escriben brillante página para la historia de su país, en Rusia tenemos buques tan nuevos y perfectos como pueda tenerlo cualquiera otra nación y escasa mente habrá media docena de hombres capaces de responder á las necesidades de tan costosas máquinas de guerra."

Celebramos el contraste y gracias por el paralelo. Menos mal que en nuestra pequeñez todavía somos los españoles materia digna de ejemplo. Hasta en Rusia se tiene en cuenta que la desidia y abandono de nuestros gobiernos en materia naval, no debe, no puede alcanzar á un personal digno, ilustrado y valeroso siempre dispuesto á sacrificarse por la Patria.

LA POLITICA EN PORTUGAL

La reorganización del partido regenerador portugués ha producido como primera consecuencia la excitación contra el presidente Joao Franco, erigido en verdadero dictador.

El nuevo jefe de aquel partido, Vilhena, se prepara á extremar la oposición contra el Gobierno, pero en su tarea procederá con cierta independencia del partido progresista, que ayudó al actual presidente del Consejo á ocupar el poder.

El aplazamiento de las elecciones municipales, que habían sido fijadas para el día 3 del próximo Noviembre, parece indicar que Franco no cuenta con suficientes fuerzas electorales. Al obtener del rey el decreto suspendiendo las elecciones no ha conseguido todo lo que se proponía, porque, según se asegura, deseaba la disolución de los consejos municipales existentes y su reemplazo por comisiones administrativas.

Este temor del jefe del Gobierno contrasta con los propósitos del jefe de los regeneradores, quien ha manifestado que si es llamado al poder, la primera obra será convocar los colegios electorales para restablecer el funcionamiento normal de la Constitución parlamentaria.

La preocupación de casi todos los políticos consiste en hallar la fórmula de una misión entre todos los elementos opuestos al Gobierno para terminar de una vez con la dictadura.

La masa general de los electores es opuesta á la permanencia en el poder del presidente Franco, y la opinión desea que finalice una situación en extremo peligrosa para gobernantes y gobernados.

A pesar de estos deseos, parece que el gobierno se mantiene en su puesto con más decisión que nunca. No han sido suficientes para hacerle dimitir ni el aplazamiento de las elecciones municipales ni la unificación del partido regenerador, que se consideraban como nefastos para la vida del ministerio.

Después del partido regenerador, los progresistas se preocupan de asegurar la unidad de su partido hasta el punto de que los disidentes que en la actualidad tienen por jefe á M. Alpoim se inclinan á acatar la jefatura del leader progresista Luciano de Castro.

Noticias

Atendiendo á indicaciones del señor ministro de la Gobernación, y para que el público tenga las mayores facilidades posibles, ha ordenado la Dirección general de Correos que, en lo sucesivo, el servicio de certificados se preste desde las nueve de la mañana en una ventanilla, y desde las tres de la tarde en dos más que al efecto han sido habilitadas.

En Castellón ha fallecido repentinamente, al retirarse de un ensayo, el actor D. Emilio

Córdoba que formaba parte de la compañía que actúa en el teatro Principal de dicha ciudad.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favoreceria pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.

Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

ESPAÑOL.—A las nueve.—(Moda).—La loca de la casa.

PRINCESA.—A las nueve.—La de San Quintín.—Las solteronas.

PRICE.—A las ocho y media.—Los dos pilletes.

LARA.—A las ocho y media.—Tiquis-miquis.—Tenorio modernista (reprise).—Morada histórica.

APOLO.—A las siete.—La buena sombra.—El suerte loca.—El perro chico.—Cinematógrafo nacional.

ZARZUELA.—A las siete (sección vermouth).—La rabalera. La Gran vía.—La viejecita.—La patria chica.

COMICO.—A las siete (sección vermouth).—El palacio de cristal.—(en una sección).—Los nervios y ¡¡Al cine!!—La trapería.—El estudiante

ESLAVA.—A las siete (sección vermouth).—Todos somos unos.—El género infimo y Apaga y vámonos.—La gatita blanca.—La alegre trompetería.

GRAN TEATRO.—A las nueve (sección sencilla).—Don Luis Mejía.—Modernismo.

NOVEDADES.—A las seis.—La alegría de la Huerta.—El bateo.—Las mil y dos juoches.—Los celosos. El terrible Pérez.

MARTIN.—A las seis.—El perro chico.—Sangre madrileña.—Alma baturra.—El perro chico.—El manajo de claveles.

COLISEO IMPERIAL. (Concepción Jerónima, 8).—A las seis y cuarto.—Sueño dorado.—Nicolas.—Sueño dorado.—Los hugonotes.—Segundo acto.

BARBIERI.—A las siete y media.—La mala sombra.—El crimen en la sombra.—El usurero.—Casa blanca.

EXPOSICION INTERNACIONAL. (palacio del Hipódromo).—Abierta desde las diez de la mañana.—Conciertos y troupeslakirs.—Entrada, 50 céntimos.

EXPOSICION DE INDUSTRIAS DE MADRID.—A las cuatro de la tarde.—Frerez Aragón.—The Kokes.—Mlle. Marie.—Miss Aurelia.—Pallina.—Gamboas.—Si Si y Tetu.

Precio de la entrada, de nueve de la mañana al anochece, 50 céntimos.

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde.—Dos grandes partidos.—P. Imero, á 40 tantos; Aspelitis y Armuburo contra Salsamendi y Valentin.—Segundo, á 40 tantos; Eguia y Blanco contra Emilio y Aizpiri.

Imp. del Fomento Naval. San Bernardo 19

culdad en admitir por cuñado á un plebeyo; esto mismo me obliga á estimarle más, porque es prueba de su buen juicio; pero sepa V., que aun cuando su vanidad le indujese á no permitir que su hermana diera la mano á ninguno que no fuera noble, todavía tenía yo con que contentar su presunción.

Vinte y ocho años me he empleado en las oficinas del ministerio; y el rey, para recompensar los servicios que hice al Estado, me gratificó con una ejecutoria de nobleza que voy á enseñar á V.

der con su silencio que era del mismo parecer que su madre.

No fué de otro su padre; pero mostró alguna inquietud por el dote que le parecía preciso dar, correspondiente á un hidalgo como aquel, y cuya quinta tenía urgente necesidad de reparos.

Fuí á ver á don Juan aquella misma tarde: nuestro asunto, le dije, va á pedir de boca; deseo que el mío no se halle en peor estado.

Va que no puede ir mejor, me respondió; no he necesitado emplear la autoridad para obtener el consentimiento de Dorotea.

La persona de V., le contenta, y sus modales le agrada.

V., rezelaba no ser de su gusto, y ella teme con más razón que, no teniendo que ofrecerle sino su corazon y su mano... ¿Que mas puedo desear! exclamé fuera de mi de alegría.

Una vez que la amable Dorotea no tenga repugnancia á unir su suerte con la mía, nada mas pido.

Soy bastante rico para casarme con ella sin dote, y con solo poseer quedarán colmados todos mis deseos.

Don Juan y yo, completamente satisfechos de haber conducido dichosamente las cosas á este estado, resolvimos excusar todas las cere-

simple que quieras empeñar tu valimiento de balde.

Señor, le respondí, ¿no deben pagarse las deudas?

Don Andrés me proporcionó sin interés todas las comodidades que pudo, ¿no será pues justo que yo le correspondá? Muy desprendido os habeis hecho, señor de Santillana, me replicó S. E.; me parece que lo érais mucho menos en el último ministerio.

Es verdad, la repuse, porque el mal ejemplo estragó mis costumbres, como entonces todo se vendía, me conformé con el uso; y como el día tolo se da, he vuelto á recobrar mi integridad.

Logré pues, que se proveyese en don Andrés de Tordillas el gobierno de la cárcel real de Valladolid, y le hice marchar luego á dicha ciudad, tan contento con su nuevo empleo, como lo quedé yo por haber desempeñado para con él las obligaciones que le debía.

**AGENCIA FUNEBRE MILITAR**

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067

Unica casa que ostenta este TITULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

30 años de vida tiene el

**ANUARIO DEL COMERCIO**

DE LA INDUSTRIA,  
DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN  
**DE ESPAÑA**

CURA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL  
(BAILLY-BAILLIERE)

PARA  
**1907**

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Des voluminosos tomos, impresos en papel indiano, lo que ha permitido reducir en peso y volumen á pesar de llevar más datos y páginas que en años anteriores.

**CONTIENE**  
DATOS: Estadísticas.—Geográficas.—Estatísticas.—Descripciones.—Monumentos.—Vías de comunicación, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciales.—Instituciones.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Artesanos, etc.—En las costas de España pueden verse desde el comercio, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, librerías ó eclesiásticas.

**PARTE OFICIAL.**—Resoluciones, por estar reconocida de utilidad pública por Reales órdenes.

Todos los pueblos de España, por habitantes que haya, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, telégrafos, ferias, establecimientos de beneficencia, etc.; 2.ª, la parte oficial; 3.ª, las profesiones, comercio ó industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Los habitantes de *Madrid, Barcelona y Valencia*, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones, calles y los de *Cádiz, Puerto Rico y Filipinas* por los dos órdenes de apellidos y profesiones información complementaria de todos los *Estados Hispanoamericanos*.

Portugal, completa.

Sección de anuarios ó índices geográficos.

De venta en la Librería editorial de Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo.

**La Unión y el Fénix Español** **Compañía de Seguros reunidos**

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

Gran Hotel de París

**"LA ESPERANZA"**

DE

**Pedro del Castillo**

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 6:50 á 12 pesetas persona.

**S. DUÑAITURRIA**

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41

(Hay ascensor). (Tranvía á la puerta.)

Madrid.

1908

**Almanaque**  
**Bailly-Bailliere**

ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.

RIFA 3 magníficos automóviles.

SORTEA multitud de regalos.

500 páginas. 1.000 grabados.

Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonado.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA**

**Línea de Cuba y Méjico**

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XII" ó "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico**

El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Manuel Calvo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia**

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**Línea de Filipinas**

El día 17 de Octubre saldrá de Liverpool y el 12 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Alicante" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo lo puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos Aires.**

El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Sarrutegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias**

El día 17 saldrá de Octubre, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, Precios convencionales por cargamento de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargar de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

CAPITULO ULTIMO

De las dos bodas que se celebraron en la quinta de Liria, con lo cual se da fin á la historia de Gil Blas de Santillana.

Anímome tanto Escipión á declararme amante de Dorotea, que ni siquiera me pasó por la imaginación que me exponía á un desaire.

Con todo eso no me determiné á ello sin cierto recelo.

Aunque mi rostro disimulaba mucho mis años, y podía quitarme á lo menos diez de los que tenía sin miedo de no ser creído, no por eso dejaba de dudar con fundamento que pudiera agradar á una mujer joven y hermosa.

Sin embargo resolví arriesgarme, y hacer la petición la primera vez que viera á su hermano, el cual por su parte, no teniendo seguridad de conseguir á mi ahijado, no estaba sin zozobra.

— 959 —

Encendí, pues, por la segunda vez la antorcha de himeneo, y nunca tuve motivo de arrepentirme.

Dorotea, como mujer virtuosa, no tenía mayor gusto que cumplir con su obligación, y como yo procuraba adelantarme á llenar sus deseos, tardó poco en enamorarse de mí como si yo estuviera en mi juventud.

Por otra parte, en don Juan y en mi ahijada se encendió con igual vivz el amor conyugal, y lo mas singular fué que las dos cuñadas contrajeron la mas estrecha amistad.

Por mi parte, advertí en mi cuñado tan buenas prendas, que le cobre un verdadero cariño, que no me pago con ingratitud.

En fin, la union que reinaba entre nosotros era tal, que cuando teníamos que separarnos por la noche para volvernos á reunir el día siguiente, esta separación no se verificaba sin sentimiento; lo que dió motivo á que ambas familias nos resolviesemos á no formar mas que una sola, que tan pronto vivía en la quinta de Liria como en la de Antella, á la cual para este efecto se le hicieron grandes reparos con los doblones de S. E.

Tres años hace ya, amigo lector, que paso una vida deliciosa al lado de personas tan queridas.

Para colmo de mi dicha, el cielo se ha dignado concederme dos hijos, de quienes creo prudentemente ser padre, y cuya educación va á ser el entretenimiento de mi ancianidad.

FIN

— 958 —

monias superfluas para acelerar cuanto antes nuestras bodas.

Dispuse que mi futuro cuñado se abocase con los padres de Serafina; y convenidos en las capitulaciones del matrimonio se dispuso de nosotros, prometiendo volver al día siguiente acompañado de su hermana Dorotea.

El día de parecer bien á esta señorita me obligó á emplear por lo menos tres horas largas en vestirme, arreglarme y almorzarme, y ni aun así me pude reducir á estar contento con mí figura.

Para un mozalbete que se dispone á ir á ver á su querida, esto es un recreo; mas para un hombre que comienza á envejecer, es una ocupación.

Con todo fui más afortunado de lo que esperaba; volví á ver á la hermana de don Juan, y ella me miró con semblante tan favorable, que todavía me presumí valer á alguna cosa.

Tuve con ella una larga conversación; quedé hechizado de su carácter y de su juicio, y me persuadí de que con buen tratamiento y mucha condescendencia podría llegar á ser un esposo querido.

Lleno de tan dulce esperanza envié á buscar dos escribanos á Valencia que formalizaron la escritura matrimonial.

Después acudimos al cura de Paterna, que vino á Liria y nos casó á don Juan y á mí con nuestras novias.

— 955 —

Volvió á mi quinta al día siguiente por la mañana á tiempo que acababa de vestirme.

Señor de Santillana, me dijo, hoy vengo á Liria á tratar con V., de un asunto muy serio. Hícele entrar en mi despacho, y desde luego empezó á hablar sobre el particular.

Creo, me dijo que no ignora V., el negocio que me trae.

Yo amo á Serafina; V., lo puede todo con su padre; suplícole favorozca mi pretension, disponiendo que coniga el objeto de mi amor, deba yo á V., la felicidad de mi vida.

Señor don Juan, le respondí ya que V., ha ido derechamente al asunto, no extrane que yo imite su ejemplo, y que después de haberle prometido mis buenos oficios para con el padre de mi ahijada, imploro los de V., para con su hermana.

A estas últimas palabras don Juan dejó escapar un tierno suspiro del cual inferí un agüero favorable.

Es posible, señor, exclamó prontamente, que Dorotea á la primer vista haya conquistado vuestro corazón!

Me ha encantado, le dije, y me tendre por el hombre mas dichoso del mundo si mi pretension agradase á uno y á otro.

De eso debe V., estar seguro, me replicó, pues aunque somos nobles no desdamos el amor de V.

Me alegro, repuse yo, que no tenga V., difi-